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lap szellemi részét illető közié 
ek küldendők

Megjeleli miden vasár­
napon egy nagy íven.KÖZÉRDEK.Kiadó hivatal

POLLÁÍ MÓR KÖNYVNYOMDÁJA
hová a hirdetések s előfizetések 

bérmentesen küldendők.

rudbá
20-áti

Kéziratok nem adatnak viszsza.

Közigazgatásunkról.
Most, midőn belügyeink rendezésének kérdé­

sei mind nagyobb tért kezdenek elfoglalni parla­
mentünk tárgyalásaiban, helyén valónak találjuk 
közölni azon küldöttség munkálatát is. melyet AI- 
sófehérmegye bizottsága a törvényhatósági köz- 
igazgatás egyes ágazataira vonatkozó javaslatok 
tételére kebeléből kiküldött. — Mennél több ol­
dalról vannak e kérdések tárgyalás alá véve és 
mennél több eszmecserére adnak alkalmat, annál 
inkább kitűnnek a tapasztalás által is megérlelt 
köznézetek. Ha figyelembe veszszük a köztisztvi­
selők qualificatiojáról belügyminiszter ő nmltga 
által benyújtott törvényjavaslatot, sok tekintetben 
egyező nézeteket fogunk találni; de a megyei ja­
vaslat egyik előnyéül reá mutatunk azon pontra, 
mely az elméleti minősültség mellett a gyakorla­
tit is megkívánja.

Javaslatok
a törvényhatósági közigazgatás köréhen teendő 

egyes refomokra nézve.
I. A megyei tisztviselőkről.

a) Választás. A törvényhatóság tisztviselői 
a több százados joggyakorlat fentartásával a me­
gyei bizottság választása utján nyerjék állomásai­
kat. A választás az egyes tisztviselői állomásokra 
egyszersmindenkorra oly módon történjék, hogy a 
választott, ha munkaképes, 70 éves koráig meg­
tarthassa állomását.

b.) Qualificatio. Közigazgatási tisztviselő jö­
vőre csak az lehet, ki az alább részletezendő mi- 
nősültséggel bir.

A minősültség elméleti és gyakorlati legyen.
Elméleti minősültségül megkivántatik:
a) az alispáni, főjegyzői és első aljegyzői ál­

lomásra pályázóktól, hogy igazolják jogvégzettsé­
güket és az államtudományi vizsga letételét, vagy 
a közigazgatási tanfolyam végzését.

b) az árvaszéki elnöktől és az ülnököktől, 
hogy igazolják jogvégzettségüket és a jogtudomá­
nyi államvizsga letételét.

c) a tiszti ügyésztől, hogy ügyvédi oklevéllel 
bírjon.

d) a szolgabiróságra pályázóktól, hogy az 
államtudományi vizsga letételét, vagy a közigaz­
gatási tanfolyam végzését igazolják.

e) az aljegyzői, segéd-szolgabirói állomásra

pályázóktól, hogy a teljes gymnasiumnak jó siker­
rel való végzését és a közjegyzői vizsgának meg­
felelő gyakorlati vizsga letételét igazolják.

f) Pénztárnok, ellenőr, levéltárnok, számvevő 
csak teljes gymnasiumot jó sikerrel végzettek kö­
zül választható, kik közül a pénztárnok, ellenőr 
és számvevő a könyvviteltanban való jártasságukat 
is igazolni tartoznak.

g) Az orvosi állomásra pályázókra az 1876. 
XIV. t.-cz. szabványai az irányadók.

Az a., d., és e. pont alatt jelzett tisztviselői 
állomásokra pályázók egyszersmind két évi gya­
korlatot is kötelesek kimutatni, melyet mint köz- 
igazgatási tisztviselők, vagy gyakornokok töltöttek ki.

Ajánltatik továbbá, hogy a gyakorlati képzett­
ség- megszerezhetése s egyszersmind a fogalma­
zási személyzet kisegítése végett megyénkben, ré­
szint a központban, részint a szolgabiráknál al­
kalmazható hat gyakornoki állomás rendszeresit- 
tessék 400 frt évi fizetéssel.

Átmeneti intézkedésül kimondandó volna, 
hogy a jelenleg alkalmazásban levő tisztviselők je­
lenlegi állomásaikra, a fennebb részletezett qualifi- 
eatiok kimutatása nélkül is kijelölhetők; más tiszt­
viselői állomásra való pályázás esetében azonban 
a megfelelő qualificatio megkinvántaiik azon kivé­
tellel, hogy alispán lehet azon szolgabiró is, ki 
ezen minőségben már négy évet szolgált. Valamint 
szolgabiró lehet azon segéd-szolgabiró és aljegyző, 
kik ezen minőségben négy évig folytonosan szol­
gáltak.

c) Kijelölés. A választás alá kerülő tisztvi­
selői állomásra pályázókra nézve kijelölésnek van 
helye. A kijelölő bizottság öszszeállitása az 1870. 
42. t.-cz. 68. §. szerint történjék jövőre is; de 
szigorú kötelességeid tétessék, hogy a pályázók 
képesítettsége pontosan megvizsgáltassék; azon kö­
rülmény, hogy az illetők az elméleti és gyakorlati 
minősültség követelményeinek teljesen megfelelnek, 
nyilvánosan kijelentessék. Ha a minősültek közül 
többen jelentkeznének valamely állomásra, azok 
közül legalább 3 kijelölendő, kik közé a szolgá­
latban levő folyamodók mindenesetre bevétessenek 
ha az előirt képesitettségi feltételeknek megfelelnek’

d) Fegyelmi választmány. A tisztviselők 
fel etti fegyelmi jog gyakorlatára vonatkozólag ajánl­
tatik, hogy az 1876. VII. t.-cz. oda módosittas- 
sék, miszerint a fegyelmi határozat jogát ne a 
közigazgatási bizottság által választott bizottság,

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK. 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész évre .... 4 frt.
Fel „ .... 2 „
Negyed., .... 1 „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr 
Nyilttér sora 15 kr.

hanem a megye bizottsága által a megyei bizotti- 
ság tagjai közül titkos szavazattal választott két 
rendes és két póttagból, valamint a főispán által 
szintén a m. bizottság tagjai közül kinevezett két 
rendes és két póttagból 3 évre alakított és a fő­
ispán elnöklete alatt működő fegyelmi választmány 
gyakorolja, részint mint első, részint (az alispáni 
határozat elleni felebbezés esetében) mint másod 
fokú hatóság. — Ezen fegyelmi választmányhoz 
csakis a törvényhatósági és községi tisztviselők, 
illetőleg segéd- és kezelő személyzet fegyelmi ügyei 
tartoznak, mint a kik közvetlen vagy közvetve a 
megye bizottságától nyerték megbízatásukat s an­
nak felelősök is.

A jelenleg érvényben levő és az 1876. VI. 
és VII. t.-czikkek által szabályozott fegyelmi el­
járás több tekintetben hiányos lévén, annak kiegé­
szítése és javítása felette szükséges; pl. a hiva- 
taltóli felfüggesztés esetei, a vizsgálat időtartama, 
a bevégzett vizsgálat utáni határozat hozatal ideje 
stb. részletesen meghatározandó volna.

e) Fizetés és nyugdíj. A jelenlegi fizeté­
sek csekélysége és a törvényhatóságok szerint való 
különböző eltérése szintén figyelemre méltó körül­
mény lévén, a fizetéseknek osztályozása és a kir. 
tisztviselők, különösen a bíróságok tagjainak díja­
zásával leendő arányosítása, valamint a törvény- 
hatósági tisztviselői személyzet részére országos 
nyugdij-alap szervezése halaszthatlan teendő volna.

II. A megyei bizottságról.
A megyei bizottság azon szervezet szerint 

maradjon fenn, amint az 1870. 42. t.-cz. 19., 20., 
21. §§. meghatározzák.

Ázoil bizottsági tagok, kik 3 éven keresztül 
a közgyűléseken részt nem vesznek s elmaradá­
sukat a közgyűlés előtt meghatározandó módon 
kellően nem igazolják, 3 évre a bizottsági tagság­
ból hagyassanak ki s helyök az id. t.-cz. szabvá­
nyai szerint töltessék be.

Ili. A közigazgatási bizottságról.
Azon ügyek, melyek végleges elintézés végett 

az illető szakminiszterhez terjesztendők fel s a me­
lyek a közigazgatási bizottsághoz csak előkészítés, 
véleményezés végett osztattak be, (pl. hivatalos 
hajtóvadászat engedélyezése, katonai elbocsátási, 
nősülési stb. kérvények) tétessenek az alispán ügy­
köréhez. — Az általános érdekű közigazgatási 
ügyekben való ellenőrzés és véleményezésen kivit!

TARCZÄ.
PIROSKA.

— Népballada. —
„Holnap itt van az örömnap! örülsz ugye jó anyám ? 

Holnap vezetem oltárhoz gyöngyvirágom, szép arám!“ 
.Örvendj fiam!1 szólt az anya, örömnap virrad reád! 

Csak ne volna olyan meszsze túl a tavon szép arád!1

A jövőnek virányain elmóláznak a szülék . . . 
Megérték hát kedves fiók vóghetetlen örömét.
Oly örvendve tekint a hold az alacsony kis házba,
A hol három áldott lélek a nagy Istent imádja.

Könynyü sajka reng a tavon, a boldogság megy vele, 

A tó színre még a nap is mosolygva tekintő le.

,Ne menjünk ma kedves fiam . . . olyan roszszat
álmodám . .

„El kell mennünk . . . akár hogyan ... nem esalom
meg hű arám . . .“

Éjszak felől sűrű felleg emelkedik setóten . . .

Megy a sajka Tihany felé, mint a szélvész sebesen.
.Meszsze vannak kedves fiam még a tihanyi partok?1 

S a Balaton feleletül iszonyúan háborog . . .

Reng a sajka— mint a pehely — a földühödt habokon, 

Hánykolódik ide-oda a nagy hullám-tornyokon . . .

Gyenge sajka, nem birja ki. .. öszszetörik ropogva... 
. . . Alámerül mindahárom a zajongó habokba . . .

„Fiam! Pista! ments meg engem . . . mentsd meg
öreg apádat!11

Oda úszik Pista legény, erős karja ad támaszt.
Majd felbukik édes anyja és szorongva igy kiált: 

.Gyermekem ne hagyd elveszni, a gyámoltalan anyát!1

Elereszti öreg apáját . . . majd megragadja újra . . .
S fehérhajú édes anyja fel-fel bukik a tóra . . .

„Oh gyermekem!“ — .Kedves fiam,1 — Pista ide-
oda kap .. .

Mind a kettőt úgy szereti . . . Apját elkapja a hab . . .

Anyja után alámerül. .. gyenge karját megkapja . . . 
ügy küzködnek zúgó habbal.,. mely messze elragadja...

.Édes fiam meneküljünk!1.. , A Balaton középről ?‘ 
„Haljunk együtt kedves anyám .. .“ ,Kérj oltalmat az

égtől . .

„Óh Piroska! várhatsz engem lakodalmas ruhádban... 
Vőlegényed a halállal küzködik itt. .. hiában ,..
Szép Piroska! ... én angyalom . .. örökre isten veled!“ 
S öszszecsapott a két hullám zajongva fejük felett . ..

Hoszszú idő telt azóta . . . elrepültek az évek . . .
A viharok is ritkák már ... oly csendesek az éjek. . .

Szép Piroska vőlegényét a parton egyre várja . . . 
Rajta van még lakodalmas fölezifrázott ruhája...

Mereven néz a habokba . . . vőlegényét látja ott.. . 
Vőlegényéről csacsognak most is a futó habok .. .

Halász legény ha Piroskát a tóparton meglátja: 
„Uram őrizz!“ s borzadálylyal keresztet vet magára. 

Budapest, 1882. Király Kálmán.

A FOVÁROSBÖL.
A kötelesség és szellemi találkozás vágya egyaránt 

parancsolja, hogy a „Közérdek“ kedves olvasóinak egy 
fővárosi tárczalevéllel szolgáljak.

Mindenki tudja előre, hogy miről fogok irni, mert 
hiszen senkisem beszél ma másról, mint hirneves ha­
zánkfiáról, a világhírűvé nőtt Munkácsy Mihályról.

Hiába feszitik meg szónoki képességüket a házban 
a honatyák; hiába indítványoz a német ezóg táblák el­
len Szalay Imre; hiában sürgölődik Zichy Jenő; hiába 
botlunk beleaz utolsó bálok kínálkozó gyönyörébe; hiába 
az érdekes bohóezestélybe; hiába minden.

Ma már nem nyújt elég élvezetet a legzseniálisab­
ban rendezett bohócsestóly sem. Az nem igazi bohóczság. 
Az csak affektált; az csak komédia.

Ma már a bohóczságban is többet várunk az affek- 
táltuál, a kendőzöttnél, a mondva csináltnál.

S van is bohóczság a déli vidéken. A krivosezeiak 
lázadása; a délvidéki hordák igyekeznek a bohóság isten­
nőjének ügyét egy lépéssel előbbre vinni.

Mindennap jőnek a garmondbetükkel szedett sür­
gönyök, melyek e bohóczok viselt dolgairól traktálnak 
s még sem törődik velük az ördög sem.

Ha nem volna más dolgunk, tán megnevetnők, de 
igy még e jutalomban sem részesülhetnek.

Hiába ma minden.
Ma, lehet mondani, egész Európában senki sem 

beszól másról, mint Munkácsy legújabb műalkotásáról — 
„Krisztus Pilátus előtt“ czimü festményéről.



a közigazgatási bizottság, mint felebbezési hatóság 
működjék" az egyes taxitávc felsorolandó ügyek­
ben Azon hivatalos közeg, (pl. alispán, kir. adó­
ié limy elő stb.), ki az I-ső vagy H-od fokban ha­
tározatot hozott, a felebbezes esetén ne bírjon ismét 
határozati joggal a közig, bizottságban is.
IV. Közigazgatási bíráskodás és felebbe­

zési hatóságok kevesbitése.
A jogkereső közönség érdekében a közigaz­

gatási közegek által hozott sérelmes határozatok 
végérvényesen egy külön álló független testület, 
a minisztérium által kinevezendő közigazgatási bí­
róság által döntessenek el. Tekintve továbbá, hogy 
oly számos, egymástól különböző szervezető és 
hatáskörű felebbezési hatóság van, hogy ez a köz- 
igazgatás szervezetét szövevényessé téve, az ügy­
menet gyorsaságának csak hátrányára van, a köz- 
szolgálat' érdekéből azok kevesbitése s ez által is 
az eljárás egyszerűsítése felette kívánatos. B.

HETI SZEMLE.
Az országéázban erős viták folytak Bosznia és 

tierezegovina megszállása felett, mely vitákra alkalmat 
szolgáltatott a dolegatiók által a bosnyak lázadás levele­
sére” megszavazott 8 millióból minket illető résznek meg­
szavazás” végett az ország ház elébe terjesztése. Ónként 
értetődik, hogy mindkét ellenzék szónokai kéményén el­
ítélték a megszállás politikáját. A költség azonban meg­
szavaztatott 232 szóval 80 ellen. Ellene csak a szélsőbal 
szavazott. A kincstár és az erdélyi ev. ref. egyház közt 
a cameraticum beueficiuin iránt letre jött perbeli egyez­
ség jóvá hagyatott. - Jelenleg a közmunka- és köz­
lekedésügyi tarcza tárgyalása van napi renden. Kohonczy 
Gedeon "újabban is ielszólalt a közlekedésügyi miniszté­
rium vizszabályozásai ügycsoportjainál történt viszszaele- 
sek ellen s indítványozta, hogy az ügy raegvizsgalasa 
védett küldessék ki egy 15 tagból álló parlamenti bizott­
ság. Indítványa nem fogadtatott el, hajlandó azonban a sza­
badelvű párt saját kebeléből juryt küldeni ki Kohonczy 
adatainak megvizsgálása végett. — Beszélik, hogy Ordódy 
közmunka- és közlekedésügyi miniszter a folyamatban 
levő költségvetési vita után le fog mondani miniszteri 
állásáról s helyét gr. Károlyi Sándor veszi át, ki köze­
lebbről meg is fogja tartani, mint miniszteri jelölt nagy
program mbeszédét.

Herczegovinában a nagyobb szabású akció a 
lázadások ellen végre megindult Jocsa vidékén. A lá­
zadók erejének fögyülhelye a Zagorjában Krobljine fen- 
sik volt, melyet csaknem megmászhatlan sziklák környez­
nek. Itt a lázadók teljes biztonságban érezték magukat s 
innen intézték támadásaikat mindenfelé, igyekezvén a 
mozgalmat Bosznia déli részébe is átültetni s fenyeget­
vén ”magát Szerajevot is. Ezen fennsik ellen 4 hadoszlop 
indult meg különböző pontokról Szekulics és Leddihn tá­
bornokok ”s Haász és Arlow ezredesek vezérlete alatt. 
A támadás utry volt tervezve B. Jovanovits főparancsnok 
által, hogy ha teljesen sikerül, döntő csapás méretett 
volna a lázadás fejére: azonban csaknem legyőzhetlen 
természeti akadályok, terep viszonyok, melyekkel derék 
katonáinknak folyton küzdeniük kell, nem engedték meg, 
hogy a nagyszabású combinált támadás egészben sike­
rüljön. A fennsik azonban kemény harczok után elfoglal­
tatott. de a lázadók mendkülhettek. Glavaticsevonal ez 
alkalommal 1000 főnyi felkelő sereg reggel 10 ójától esti 
7 óráig állott ellent csapatainknak, végre megfutamodott. 
A Krbljina fensik elfoglalását általán nagy előnynek te­
kintik. Hogy mily makacs lázadással van bajunk, mutatja

Életemnek legboldogabb perczei közé sorozom azo­
kat a perezeket, mikor e képet láttam.

Mit mondjak róla’! Nem mondhatok semmi újat. 
Legalább mint kritikus nem. A világnak legelismertebb 
kritikusai már kimondták véleményüket Munkácsynk e 
képe fölött, s e vélemények őt egyértelműig a világ 
elsői közé emelték, a század legnagyobb szellemének 
állították.

Eh legfeljebb arra szorítkozhatott), hogy benyomá­
saimról számot adjak.

S é benyomások nem érdektelenek. Még a párizsi 
kis gyermek benyomása is jellemzően érdekes.

Ugyanis magasra emelte őt az anyja, hogy láthassa 
a Krisztus képet.

— Látod-e kis fi»m ? kérdezé az anya.
— Látom — felelt — de nem hallok semmit.

** *
Ez a Krisztnskép, a melyet látva a legkonokabb 

atheistáuak is meg kell rendülnie. Ez az a Krisztuskép, 
mely az eszméknek örök diadalát megpecsételi. Ez az a 
Krisztus kép, a mely a kétkedőknek minden gyarlóságot 
megsemmisíti, tönkre teszi; ez az a mely bebizonyítja, 
hogy ha az Isten földre akar szállani, csak saját alak­
jában szállhat le közénk, csak igy fogjuk őt érteni, 
imádni, mert ő csak a mi alakunkban letéphetik. Ez az 
a kép, a mely ezredéves kétkedéseket és vívódásokat az 
igaz eszmével kibékit és egyensúlyba hoz.

Ez a Krisztus az. kinek lénye mindnyájunk lelké­
ben meg volt. kinek alapját lelki szemeinkkel mindnyá­
jan láttuk, s kit megmutatni egyikünk sem tudott.

Egy óriási szellem ecsetére várt a feladat, milliók 
szivének titkát kifejezni.

Ezernyolezszáznyolezvanegy esztendőre volt szükség, 
mig e szellem — e téren — mindnyájunkat megváltott.

A li nekünk a Megváltót megmutatta, egy magyar 
ember, egy jó hazafi, kit irigy szemmel bámul az egész 
müveit világ, s ki a művészet terén szintén megvál­
tónkká lett.

azon körülmény, miszerint csapatainknak januar 
február 18-ig huszonnyolcz öszszeutkozese volt. 
lökkel, melyek folytán vesztségünk 11b ember, ko

11 A lázadás teljes leverése, úgy látszik, még sok időbe 
sok pénzbe és sok emberéletbe fog kerülni. A fölkelés 
folyton növekedőben van, a raguzai fohadiszallasrol jót

J . ' 1 * 1 I_„„«Ari'n.ihon IC intíirO-

bon van. . . ...... , ,
Egyébiránt mi magyarok nincs mit féljünk a deli

szlávoktól. ók most egyszerre nagyon jóakaróinknak akar­
nak feltünnni. Ljubibrátics Mihály fölkelő vezernek az 
„Egyetértés“-ben megjelent felhívása, melyben mi ma­
gyarok arra szólittatunk fel, hogy bóküljünk ki velük és 
üssük együtt Ausztriát, a mellett bizonyít, hogy szerb­
jeink minket úgy szeretnek — majd megesznek.

Sk ob ele ff, ki közelebbről Párisban mondott beszé­
dével holmi franczia-orosz szövetség lótesithetóse félét 
sejtetett, állítólag viszsza hivatott Szentpétervárra, miért 
hívják viszsza, kérdéses dolog. Ugyanis azt Írják Szent­
pétervárról, hogy ez a viszsza hivás nem egyéb, mint a 
külföld izgatottságának lecsendesitésére szánt komédia, 
mert a hírhedt tábornok Boszniába megy s bosnyákaink 
élén harczol ni fog ellenünk. Ezzel szemben azt is erősi- 
ük, hogy Saburoff berlini orosz nagy követ Bismark her­
ezegnek* * az orosz kormány sajnálatát, fejezte ki Skobelelí 
párizsi beszédei felett.

Románia felől rósz szelek fujdogálnak. Ott is fegy­
verkeznek, sőt hírlik, hogy febr. 27-én Oroszország és 
Románia között meg is köttetett volna a véd és dacz szö­
vetség, melynek értelmében Románia tartozik 100,000 
emberi kiállítani, természetesen ellenünk. Ennek dija 
lenne Bukovina és Erdély. Nem is lenne rósz annak az 
újdonsült királyságocskának, ha minkéi magához kapa- 
rithatna, csak hogy addig még sok viz lefoly a Maroson. 
Ehhez a kérdéshez Magyarországnak is lesz még hozzá­
szólása.

G lads tonnák, az angol lord majornak a közel jövő­
beni leköszönéséről is beszélnek a lapok, kinek helyét a 
kabinetben Hartingtun marqois, a szabadelvű párt egyik 
kiváló tekintélye foglalná el.

Legújabb hírek szerint Skobeloff csakugyan útban 
van Szentpétervár felé Bécsen keresztül. — Romániának 
Oroszországgal! véd- és daczszövetsógre lépése úgy lát­
szik nem bizonyul valónak.

Magyarellenes üzelmek.
„Mindenek előtt a németek Magyarországban és 

Erdélyben azok, kik segítségünkre szorulnak. Az uralkodó 
magyar kisebbség évek során át következetesen arra mun­
kált, hogy a német műveltséget a magyar koronaorszá­
gokban tönkre tegye.“

Ilyen s ezekhez hasonló épületes szavakkal szólí­
totta fel ezelőtt nehány hónappal egy berlini lap a néme­
teket, hogy lépjenek az általános német iskolai egyesületbe.

Érdekesnek s érdemesnek tartjuk válzolui ez ügy 
tovább íejlődesét, melyhez, úgy hiszszük, nem kell kom­
mentár, — hiszen mindnyájan tudjuk, menynyire el 
vannak nyomva mi nálunk a németek, illetőleg a szá­
szok !? — Szegények!

Ez év elején ugyancsak Berlinben megjelent egy 
röpirat következő czimmel: „Das Deuschtlmin in Ungarn. 
Einige Worte zur Aufklärung eines Stock — Magyaren.“ 
Alaposan tárgyalja a kérdést, elfogulatlanul mond birá-

Szándékosan csak a Krisztus képéről szólottám, — 
oly gyenge hangon, a milyen gyengének csak képzelni 
lehet az enyimet egy ily nagy alkotással szemben.

Az egész képen 39 alak van s ez alakok minde- 
nike. Pilátus, Kajafás stb. egyik csodásabb hatású, egyik 
elragadóbb, mesésebb eredményű a másiknál.

Ezt látni kell; erről beszélni alig lehet.
Valóban nincs oka kétségbe esni az olyan nemzet­

nek. a melynek Jókaija. Arany Jánossá, Liszt Ferencze, 
Erkel Ferencze, Kossuth Lajossá és Munkácsy-ja van.

Megindult a mozgalom az egész fővárosban, hogy 
a kép a mienk maradhasson. E mozgalom ezélja öszsze- 
gyüjteni a nemzetnek önkéntesen felajánlott filléreit, s a 
képet, mely körülbelül százezer forintért megvehető lesz 
— megvenni.

Igaz hazafira nézve nem lehet nemesebb köteles­
ség a jelen kérdésben, mint e czóltr előmozdítani.

Hadd legyen. Budapest a művészetet kedvelő vi­
lágnak ez által egy metropolisává delejes pontjává; s hadd 
legyen e kép a magyar név büszkeségévé a teljes meg­
becsülés által.

Hiszem, hogy Nagy-Enyed lelkes közönsége is 
sietni fog áldozatával a művészet és hazafiság kettős ol­
tárára. —

Rendezni kellene valami előadást e czólra, hisz a 
siker semmi kétséget sem szenvedhet.

A hol olyan lelkes ügybnzgó, fáradhatatlan és ha­
zafias elemek vannak mint Nagy-Enyeden, ott a fellé­
pést a legbiztosabb siker fogja koronázni.

A szerkesztő úr kezében van a helyi sajtó; s igy 
a czélt még a legnemesebb hatalom is támogatni fogja *)

Sólymost Elek.

*) Részünkről ötömmel üdvözöljük a hazafias felszólítást s 
reméljük, hogy ez non fog elhangzani sikertelenül. Szívesen ajánl­
kozunk az adakozásoknak beszolgáltatás végett elfogadására és la­
punkban való nyugtatására. Szerk.

latot fölötte és erélyesen ti'takozik azon irányzatos táma­
dások ellen, melyet a szászok a német sajtóban a ma­
gyarság ellen folytatnak.

Hanem a német „Schulverein“ 'csak folytatta tizei­
méit. Elnöksége s számos előkelő egyén által aláirt fel­
hívást bocsátott ki. A felhívás tovább rágódik a csonton 
s azt hangsúlyozza, hogy „a nagy német nemzetnek kö­
telessége megmutatni áldozatkészségét azzal a törzsroko- 
náv&l szemben, mely — az alkotmány által biztosított jo­
gai daczára is — ily veszélybe jutott s mely nemzetisé­
géhez való hű ragaszkodása miatt szándókoltatik ily mó­
don végkóp kiirtatni.“ Megjegyzendő, hogy itt az új is­
kolai törvényjavaslatra van ezélzás téve, melynek a fel­
hívás szerint ezélja, hogy „a német községeknek még 
csak utolsó maradványa is ki irtassák s feldúlatván a majd 
nem 800 óv óta ápolt német szellemi kultúra, ezzel a 
magyarságnak a német nemzetiséggel szemben vívandó 
megsemmisítő küzdelme készíttessék elő.“

Erre Neményi Ambrustól, az ismert publiczistától, 
jelent meg egy röpirat, melynek ezélja az, hogy a szá­
szok (izéiméit és félrevezetéseit leleplezze.

Legújabban Tisza Kálmán miniszterelnökhez szán­
dékozik küldeni egy iratot a „Deutscher Schul verein“ 
albizottsága, mely következő egyénekből áll: Gneist, Brun­
ner, Goldschmidt, Wattenbach, Falkenstein és Boeckh. 
valamenynyien tekintélyei a német irodalomnak, tudo­
mánynak.

Ez tulajdonkép nyilt válasz akar lenni az egyesü­
let által a magyar képviselőházhoz küldött felhívásnak 
tárgyalására, „mely“ mint a szövegben van, „arra indít 
minket, hogy czóljaink alaptalan gyanúsításával s irány­
zatos elferdítésével nyíltan szembe szálljunk.“

Az egésznek tartalma főbb vonásokban következő:
Tiltakozunk az ellen, mintha mi hamis jelentések 

által félrevezetve nem tudnánk önállóan Ítélni ez ügyben. 
Az első lökést mozgalmunkra a budapesti német színház 
ismert ti gye adta meg, minthogy „a magyarok türelmet­
lensége fenyegeti a német műveltséget és nyelvet egyaránt.“ 
Bizonyítékaink vaunak, tények alapján beszélünk. Ott van 
a vall. és közoktatásügyi miniszter jelentése, melyből ki­
tűnik, hogy 1880-ban 365-el kevesebb német tannyelvű 
iskola volt, mint 1869. évben.

A magyar képviselőház 1881. okt. 6-iki ülésén elő­
terjesztett középtanodei és reáliskolai törvényjavaslatból 
látszik, hogy az erdélyi német középiskolák maholnap 
beszüntet vek, vagy legalább is folyton apasztatnak.

íme tehát nem beszélünk valótlanságokat.
Maga a magyar kormány eljárása a Schulvereinnal 

szemben határozottan elítélendő és illoyalis. Tanulhatna 
a német kormánytól, mely pl. franczia gyarmatosaival 
kitűnő figyelemmel és gyöngédséggel bánik.

Ha a miniszterelnök úr szükségesnek találja a né­
met sajtót magyar részről teendő ismertetésekkel fölvilá­
gosítani, mi meg azok ellenében a német sajtót „a leg­
nagyobb vigyázatra s a leglelkiismeretesebb megfontolásra 
hívjuk fel.“

Mi nem akarunk izgatni a magyarság, a magyar 
államiság ellen, de egyesült erővel igyekezni fogunk ki­
mutatni a nagy német nemzet rokozszenvét elnyomott 
magyarországi és erdélyi testvérei iránt.

„A német Schulverein“ — végződik a válasz — 
„feladatául tűzte ki tőle lehetőleg támogatni német isko­
láit, a melyik csak a német birodalom határain kívül 
segélyre szorul. Hogy e működésre, melyre felhiva érez­
zük magunkat, Magyarország kínálkozik kiválóan alkalmas 
helynek, azt leginkább mi, alólirottak, sajnáljuk, kik meg 
vagyunk győződve, hogy földrészünk békéje és üdve job­
bára a német birodalom s az osztrák-magyar monárehia 
becsületes együttműködésén alapul, — de jól tudjuk azt 
is, hogy Magyarország fennállását leginkább az biztosítja, 
ha az uralkodó faj más nemzetiségű polgártársaival szem­
ben a sajnosán nélkülözött méltányosságot gyakorolja. “

Eddig a válasz.
Figyelemmel kisérjük e mozgalom további mozza­

natait s értesíteni fogjuk azokról t. olvasóinkat.

Fővárosi levél.
1882. márcz. 3.

Elmúlt a farsang! A vig zeneszó még cseng füle­
inkbe, de sajnos, hogy gyászos hangok is vegyülnek belé. 
Szomorú hírrel kezdem tudósításomat.... Medgyaszay 
István a dunagőzhajózási társaság magyarországi for­
galmi igazgatója, életének 63. évében elhunyt. A közle­
kedés terén igen tevékeny, képzett szakférfiú volt; húsz 
évig vitte a gőzhajózási társulatnál az igazgatói tisztet, 
melyet mindvégig kitartó munkássága által magának 
méltán kiérdemelt. Temetése valóban impozáns volt. A 
főváros előkelő családjai mind megjelentek, hogy a vég­
tisztességet az elhunytnak lerójják. Medgyaszay halálá­
val a társaságot érzékeny veszteség érte. Nyugodjék bé­
kében! . , .

*

Mull hó 22-én tartotta a K isfa 1 ud y-társa ság 
havi ülését Gyulai Pál elnöklete alatt, ki mindenek előtt 
tudatta, hogy Kisfaludy Károly márvány mellszobra, me-
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I Vöt a társaság két évvel ezelőtt rendelt meg Rómában, 
megérkezett. — Az ülés első tárgyát Sturm Albertnek 
emlékbeszéde tette Dux Adóit fölött. A második fölolvasó 
trr_ 7jVchy Géza volt, ki „Alár“ cziinü költői elbeszélését 
olvasta föl. — Mindkét fölolvasót a nagyszámú s díszes 
közönség megtapsolta. *

Munkácsy Mihály tiszteletére fényes s jól sikerült 
bankversenyt adott a „Harmónia“ zenetáisuUt a „Hun- 
gáril" szálloda nagy termében. Várady Antal egy szép 
alkalmi költeményt olvasott fel. Zongorán játszottak Agg- 
házy. Tomka; énekeltek Maleczkynó, Hegyi Aranka, Ney: 
Akkházy egy szerzeményét adta elő: „Munkácsy nótáját,“ 
melynek díszpéldányát át is nyújtotta művészünknek. A 
jelenvoltak közül elég legyen megemlítenem: Munkácsy- 
uét, Maleczky Vilmosnét, Király Jánosnét, Helvey Lau­
rát, Hegyi Arankát, Varadi Antalnet, Aggházynét, Bar­
my Edénél stb., továbbá Munkácsy Mihályt, Türr tábor­
nokot. Liszt Ferenczet, Kikel Ferenczet, Bartay Edét, 
király Jánost, Neyt, Váradi Antal, Maleczky Vilmost stb. 
A verseny után kedélyes diszlakoma volt, mely után 
iáucz következett s a társaság késő éjfélig maradt együtt.

Érdekes levelet kapott Munkácsy Péteriből volt sza­
bójától, melyben figyelmezteti akkor tett ígéretére, mely 
szerint Munkácsy megígérte, hogy ha nagy művész lesz, 
küldeni mg neki két képet. S most, minthogy Munkácsyt 
már elég nagy művésznek véli, sürgeti ígérete teljesí­
tését. Ha azonban kettő nem volna jelenleg készen, — 
jegyzi meg végül — egy gyei is megelégszik.

Két tanulmány.ő látható a „Harmónia“ társulat 
vácziutcza első emeleti termében, melyeket Munkácsy 
legközelebbi festményéhez fog fölhasználni.

Érdekes kis intermezzo volt Munkácsy itthon léte 
alatt az a fokos-szűrhistória is. Hát ez úgy történt, hogy 
a jelmezbálon a betyárnak gyönyörű réznyelü, szögekkel 
kivert fokosa volt. A művésznek nagyon megtetszett s ta­
lán fele dicsőségét oda adta volna értté. Hanem nem a 
betyár volt a fokos gazdája, egy váczi ismerőse kölcsö­
nözte neki. De a hogy megtudták az esetet Yáczon, rög­
tön öszszeállott nyolez ember, hogy fölvigyék a drága 
jószágot. Egy szűrszabó meg azt találta ki, hogy egy tá­
bori meg egy másik szépen faragott székét is a fokoshoz 
mellékeli. Es aztán fel is vitték. No bezzeg volt öröm 
Názáreth" . . . azaz hogy a Munkácsy párnál. Rögtön 
elhatározták, hogy párizsi palotájukban egy egész termet 
rendeznek be csupa magyar jószágokkal. Örvendünk rajta.

Még csak azt említem meg, hogy Munkácsyt köze­
lebbről a Lipót-rend középkeresztjével tünteti ki Ö felsége, 
melylyel együtt bárói rang jár.

Hát ám legyen a nagy művész báró, de jó hogy 
megmarad magyarnak, a mig csak ól.

CSARNOK.
Velős gondolatok.

Csak az veszt el mindent, a ki elveszti bátorságát. 
*

Saját bűnösségünknek tudata gyakorta legbővebb 
forrása a gyanakodásnak.

*
Nehéz dolog hozzá szokni azen fájdalmakhoz, me­

lyeket nekünk megsértett hiúságunk okoz. Balzac.
*

A könyes szem néma ajkak felett mindenható.
Jean Paul.

*

Legkevésbé veszszük észre azt a hibát, melyet sze­
relmes levél Írója ejt.

N. orvos temetési menettel megy szembe s az egyik 
kocsiból egyik örökös feltűnően kihajolva köszön neki.

— Lám, ez legalább hálás! — gondolja magában 
x néhai házi orvosa.

„Mi sem ér fel egy pohár borral!“ — szólt valaki 
Engel Jakab előtt. „Egy palaczk bor még is csak többet 
ér“ — felelt a tanár.

„Hol van Villars?“ kórdó egy hadsegéd, kinek sür­
getés megbízásai voltak a tábornagyhoz. Villars a szom- 
szódsátor közelében állott s hallotta a kérdést. „Anynyit 
talán megérdemelnék, hogy Monsieurt tegyen a nevem 
elé“, szólt előlépve. „Megbocsát kegyelmessóged,“ — vá­
laszolt a hadsegéd gondolkozás nélkül — „én sohase 
hallottam, hogy valaki Monsieur Caesar-t vagy Monsieur 
Nagy Sándor-t mondott volna.

F. aszszony égett a vágytól, hogy anyós lehessen. 
Végre sikerült is ez neki.

— Hogy juthattál hozzá ?
— Azt hireszteltem, hogy nagyon beteg vagyok s 

közeledni érzem halálomat.

Egy fiatal költő megkérte Piron-t, hogy szívesked­
jék egy kötet költeményét átolvasni. Pár nap múlva el­
ment a válaszért. „Hogyan uram — szólt elégedetten — 
sehol egyetlen kereszt sincs?“ — „Azt akarná talán ön, 
válaszolt Piron —J hogy kéziratából temetőt csináljak?!“

A fiatal házaspárnak sokba került a mosatás s e 
miatt a nem épen szellemes férjnek sokat kellett szen­
vednie. Egy Ízben haza hozzák a ruhát. Az aszszony 
számba vesz mindent. — egy férfi ing hiányzott.

— Százszor mondtam ugy-e. — csattant föl a moz­
gékony nyelvű hölgy férjéhez, — hogy okosabb, czélsze- 
riibb volna itthon mosatni! . . .

— Soh" se búsulj. Azzal az inggel legalább egy- 
gyel kevesebb darabért keli fizetnünk, a mi minden iz- 
ben 15 krajczár nyereség, — válaszolt a számitó férfiú.

IRODALOM.
Könyvismertetés.

Közelebbről jelent meg Budapesten, az Eggenberger- 
íele könyvkereskedésben, Szente József fővárosi tanitónő- 
képezdei tanártól: „Számtani példatár“, felső leány­
iskolák és tanitónő-képezdék használatára. — E munka 
kétszeresen fontos reánk nézve, kik leányok oktatásával 
foglalkozunk, mivel szerző a népiskolai számtanitás iro­
dalmában kiváló tekintély s mivel másfelől, daczára az 
ijesztő módon szaparodó tankönyveknek, ezen téren csak­
nem első lévén, igen nagy hiányt pótol.

A munka beosztásáról keveset mondhatunk, mivel 
az teljesen öszszevág a miniszteri tanterv beosztásával. 
Tanmenete szisztematikus. A megjelent első rész két tan­
folyam tárgyát dolgozza fel. Tárgyalja a számtani mive- 
leteket. egész- és törtszámokkal, ismerteti a római szám­
jegyeket, Iné tér mértéket s a hazai pénzrendszert, A má­
sodik évfolyamban ismerteti az arányosság fogalmát, hár­
mas szabály alkalmazását, továbbá a polgári életben elő­
forduló pónzmiveleteket, a százalék- és kamatszámolást.

Példáit a legszélesebb és különfélébb körökből veszi 
és úgy adja fel, hogy a tanulónak feumarad az öngon­
dolkozás szükségessége, hogy meghatározhassa, vájjon 
ecryik vagy másik feladat minő számtani mivelet segé­
lyével lesz megoldandó. Példái, a gyermekekráltal is is­
mert eseteket tükrözvén viszsza, nagyban alkalmasak 
arra, hogy a tanulóban a tanulási vágyat és önmunkás­
ságot felkeltsék Hisz nyilvánvaló, hogy a számtanitás ered­
ménytelenségének legfőbb oka abban rejlik, hogy a ta­
nulót semmit jelentő, aprólékos és ismerete körén kívül 
fekvő körből vett feladványok fárasztják ki és teszik kö­
zönyössé a tárgy iránt, nem lévén semmi gyönyöre abban, 
ha az általa nem ismert föladatot helyesen is oldotta meg. 
De megjegyzem, hogy szerzőnek, miután könyvét leány­
növendékek számára irta, sokkal több példát kellett volna 
felvennie a háztartás köréből, nem különben a női mun­
kásság és gazdaság teréről, mert ezek állván legközelebb 
a női gondolkozáshoz, nagyon alkalmasak arra, hogy a 
tanitó számtanitását ezekre alapítsa.

A könyv czime Példatár, de magában foglalván rö­
viden a számolási szabályokat, feleslegessé, teszi úgy a 
tankönyv, mint a jegyzetek használását. Nyelvezete a 
gyermekek felfogásához mért, de élesen ki rí belőle, hogy 
szerző jelesebb gyakorló tanitó, mint iró. Műszavai között 
sok kevéssé ismert, keresett, némelyik épen hibás. Hasz­
nál ily kifejezéseket: axióma, factum, tulteli (ál) tört, 
hármas feladatok, factor, értékel stb. stb. Nem tartom 
helyesnek szerző azon eljárását, hogy némely igazságot 
álgebrailag akar a kezdőknek megmagyarázni. Sajtóhibák 
feles számmal fordulnak elő, miért kiadót nem lehet eléggé 
megróni. Kiállítása Ízléses, jó papírra nyomva; ára 90 kr. 
Leszámítva ezen munka aprólékos fogyatkozásait, örömmel 
fogadható oly intézetekbe, melyeknek számára készítte­
tett. Nyugodt lelkiismerettel ajánlom polgári leányisko­
lánkba bevezetésre.

Sebestyén Sándor,
polg. isk. tanitó.

A Rill-iinnepélyt rendező bizottság első jelentése.
Rill Józsefnek, ki a magyar nevelésügy terén csak­

nem páratlanul all, tisztelői hazat akarnak venni, hogy 
az érdemes férfin anyagi gondoktól menten a növelés­
ügynek szentelhesse tehetségét. E végből bizottság ala­
kult. mely e jelentésben ad számot eddigi működéséről. 
A jelentés alá van Írva következőktől: Vajdafy Ernő el­
nök, Gyurkcvics Béla, jegyző, Trájtler Károly pónztárnok.

A bizottság felhívását, melyet még múlt év decz. 
10-én küldött szót, nem csak nálunk, hanem külföldön 
is mindenütt örvendő helyesléssel fogadták. A bizottság 
felhívását oly szép eredmény követte, hogy a ténykedő 
albizottság a fővárosban, a Császárfürdő melletti Kálvária 
alatt megvette a házhelyet, ölét a magasztos czél iránti 
tekintetből egy írtért. — Itt lesz hát a „Magyar Paed. 
Szemle“ háza s a telket e lap kiadó-tulajdonosának ne­
vére már telekkönyvileg át is Íratta.

Az előmunkálatokra és további pénzgyüjtósre az 
1882. óv május 28-áig terjedő időköz van kitűzve. Pün­
kösd napján lesz a ház alapkövének ünnepélyes letétele.

A jelentés köszönetét mond mindazoknak, kik gyűj­
töttek, — aztán az ügyet buzgón felkaroló napi sajtónak 
és szaklapoknak. Közli az „Allgem. Oesterr. Lehrerzei- 
tnng“ és a „Die Volksschule“ czikkeit, melyek ez alka­
lomból irvák.

A jelentés következő figyelmeatetéssel végződik a 
kar társak hoz:

1. Valamint az alólirt bizottság lelkiismeret- és be­
csületbeli kötelességének fogja tartani a nyilvánosság előtt 
minden beérkezett krajczárról részletes számadást közölni: 
úgy viszont kérjük ivtartóinkat, hogy miután számozott 
ivekről van szó, melyeket nekünk, ép úgy mint a pénzt, 
el kell számolnunk, — az iveket, ha még üresek is, küld­
jék viszsza s általában az ivek evidencziában tartását il­
letőleg minket a legnagyobb pontossággal szíveskedjenek 
támogatni.

2. Megtakarítás okából kérjük mindazokat, kik pénzt 
küldenek, hogy erre postai utalványt használjanak és az 
aláírók jegyzékét külön levélben küldjék, mert a pén­

zes levél küldése és kézbesítése legkevesebb 30 krba 
kerül, mig a poztai utalvány és levél 10 —15 kr.

A kik ez ügyet pártolni óhajtják, gyüjt-őivórt for­
duljanak a fent nevezett pénztárnokhoz.

Melegen ajánljuk az ügyet az egész magyar müveit 
közönség pártfogásába.

VEGYES HÍREK.
— Királynénk, mint Londonból írják, múlt lm 

18-án esős időben sir Watkin Wynn kutyáival vadászott 
Witchurch mellett. 20-án a királyné ugyanezzel a fáiké­
val vadászott, de minden eredmény nélkül. 21-én három 
rókát hajtottak fel s egyet el is fogtak a kutyák. 24-én 
volt a legsikerültebb vadászat. 25-én ismét kevés volt a 
szerencse. — E hó 4-én királynénk Párizsba érkezett, 
hol hat napig fog időzni. Lakosztálya a „Hőtel Bristol"- 
ban van berendezve. 12-én a királyné Becsbe érkezik.

— A Habsburg-liáz ez évben ünnepli uralkodá­
sának 600. évfordulóját.

— Necrolog. Inczédy László függetlenségi har­
czunk országszerte ismeretes kiváló hőse, társadalmi éle­
tünk köztiszteletü fériia. pénteken délután 61» órakor hosz- 
szas betegség után elhunyt. — A család által kiadott 
gzászhir igy hangzik: Nagyváradi Inczédy Samu. nyug. 
kir. honvédezredes és neje Barton Vilma; Inczédy Juli­
ánná Bokros Lajosáé, férje Bokros Lajos, gyermekeikkel; 
Inczédy Karolina, özv. 1 áss Irma. Joksman Nángnrné. 
férje Jzksman Nándor gyermekeikkel, saját és számos 
rokonok nevében fájdalomtelt szívvel tudatják szeretett 
testvérük, illetőleg rokonuk Nagyváradi Inczédy László, 
1848—9-ki honvédezredesnek f. év márcz. hó 3-án. d. 
u. 61/* órakor, életének 73. ávében. hoszszas szenvedés 
után történt gyászos kinmltát. — Nemzeti alkotmányunk 
egyik buzgó és hű apostola, az 1848—9-ki szabadság- 
hareznak egyik kimagasló bajnoka nincs többé! — Hült 
tetemei f. hó 5-én. d. u. 4 órakor fognak, rövid halotti 
ima után. magyarutczai azállásárél., az ev. ref. temetőbe 
örök nyugalomba helyeztetni. — Áldott legyen az el­
hunytnak emlékezete. — Nagy-Euyed, 1882. márcz. 4. — 
Eck Emil, a helyipelg. iskolához közelebbről kineve­
zett segédtanító szombaton reggel 6 óra tájban meghalt. 
Béke és áldás lengjen hamvaik felett!

— A nagycnyedi kerületi börtön — a tavasz, 
beálltával építendő — 40 zárkával (magán ezellával) fog 
gyarapodni. Az 50.000 írt költségvetéssel megállapított 
építkezést Horváth Gyula kolozsvári jónevü műépítész 
fogja keresztül vinni.

— A székásincnti gazdasági egylet ajánlatot tett 
a megye alispánjához a községi faiskolák kazelóse ügyé­
ben. Az ajánlat természetesen örömmel fogadtatott, mi­
után azon vidék szintén igen kitűnő gyümölcsöket terem, 
de a köznép indolentiája az általános elterjedést még ed­
dig nagyon gátolta. Reméljük, hogy úgy a t. egylet buz­
galma és áldozatkészsége, valamint az illető szolgabiró 
urak erélye a legszebb sikert fogja eredményezni,

— A himlőről. A febr. 25-ke és márcz 4-ke közt 
lefolyt héten hólyagos himlőben 4 betegülés és 2 halá­
lozás történt, vörös himlőben 14 betegülés, halálozás 
nélkül.

- Gyönyörű kettős szivárvány volt látható febr. 
hú 28-án, délután, városunk felett az égboltozat keleti 
részén. —

— Munkácsy festményének megvételére tett ado­
mányokból eddigelé begyült a fővárosban 8426 ft 30 kr. 
és 2750 frank. A műcsarnokban kiállított festményt va­
sárnap 2769 egyén nézte meg.

— A Bem szoborra való adomány-gyűjtést a gak- 
cziai helytartóság megtiltotta s a helytartóság erre vo­
natkozó rendelete az osztrák kormány részéről helyben 
hagyatott.

— A lcgmcrsékletről február havában nem ér­
dektelen tudni, hogy a legnagyobb hideg 11° R. és a 
legnagyobb meleg -r 12 R. fok s a közép mérséklet e 
szeriül + V R. volt. A hévmérő 28-án reggel + 3 fo­
kot mutatott, a múlt évben pedig ugyanazon napon és 
időben —7 fokot!

— Lakodalom. B. Komlós községben Magyaror­
szágon a napokban ülték meg a községi biró fiának la­
kodalmát, mely arról nevezetes, hogy 6 darab ökör és 
800 darab szárnyasállat életébe került; enynyi fogyasz­
tásán el a lakodalmosok által! Hát még menynyi bor 
csúszhatott le oda. hol e teméntelen ártatlan áldozat sír­
ját lelte?

— A magyar tudományos akadémia — hir sze­
rint — Szucsitis Lajos 70—80.000 frt értékű öszszes 
vagyonának nevezett végakarata értelmében legközelebb­
ről birtokába jutand.

— „Krisztus Pilatus előtt“ megvételéhez kötött 
remények meghiúsultak, miután annak tulajdonosa Sedl- 
mayer műárus nyilatkozata szerint a festmény nem el­
adó. És miért? mert kiállítva a nézők díjaiból bizo­
nyára sokszorosén nagyobb öszszeg foly be, mint a meny­
nyit vételár cziinen a festményért kérni lehetne. Buda­
pesten csak egy nap alatt 800 irtot jövedelmezett. — A 
tulajdonos még öt évig kívánja kiállítani.

— Pánszláv mozgalmak Magyarországon. Szt. 
Iván községben legközelebbről két montenegrói emissa- 
riust fogtak el, kiknél kompromittáló iratok találtattak. 
— Krassó, Szörény és Temesmegye déli vidékein a nyu­
galmazott határőr-tisztek tüntetni kezdenek a magyarság 
és Magyarország ellen. — Az eperjesi jogakademián 
„pánszláv kör“ alakult. Mire a joghallgatók közgyűlést 
tartottak és a 6 tagból álló kör elnökét Marschallt egy­
hangú határozattal kizárták testületükből és kérvényt 
nyújtottak be a tanári karhoz, Marschallnak az ^ akadé­
miáról leendő eltávolítása iránt. — Török-Kanizsán febr. 
25-én 40 lovas csendőr házmotózást foganatosított vak­
ra enynyi szerb lakos házánál és nagy menynyisógü fegy­
verre bukkant. Az ottani szerb pap sógoránál több rend­
beli kompromittáló iratok is találtattak.



A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ság által kitűzött árverezések jegyzéke: Kiss Alberti)-'* Zudor 
Leontin (vásárló szt.-benedeki Schédcr Rczro terhére) lSb"2 máiez. 
ti. 5162 írt Elekes. Flueréis Andrem; ellen márez 8. 430 irt 80 kr. 
Sz. Csanád. Brudán Angyelina és Mária ellen márcz. 3. 243 frt 
40 kr Lándor. Barta Vaszilie ellen márez. 8. 129 frt Diód. Kozma 
Mina ellen márez. 3. 388 frt 20 kr. K. Cserged. Gál Petin h,ig)a- 
téka ellen márcz. 10. 65 frt 40 kr. K. Cserged. Onuez Márk s táisai 
ellen márcz. 15. 110 frt Oláh-Lapád. Bárb Dán s neje ellen márez. 
15. 569 frt 90 kr. Sz. Csanád. Ob ért Johann s neje ellen márcz. 15. 
600 frt 40 kr. Sz. Csanád Nisztor Juon s tarsai ellen márcz 17. 
129 frt. Közép-Orbó. Marzsinian Jova s társai ellen márcz. 17. 
2359 frt Sz. Csanád. Filker Regina szül. Binder ellen márcz 17. 
410 frt. Sz. Csanád. Florea Jnon ellen márcz. 20. 185 frt 50 kr. 
Diód Oberth Johann s társai ellen márcz. 20. 697 frt 80 kr. Sz. 
Csanád. Szues Juon elen márcz. 20. 172 frt. Sz. Csanád. Blasius 
Péter és neje márcz. 22. 1675 frt 80 kr. K. Cserged. Jtiga Linka s 
társai ellen márcz. 22. 1974 frt 20 kr. K. Cserged. Nikola György 
és neje ellen márcz. 23. 879 frt 80 kr. K. Cserged. Nisztor Niculai 
és neje márcz. 23 275 frt. Benedek. Göbcl Simon s társai inárcz. 2-t. 
518 frt 10 kr. márez. 24. Sz. Csanád. Neijk Kosztandin ellen máre. 
34. 1563 frt. Oláh-Lapád. Reitan Niculai s társai ellen márcz. 27. 
342 frt 20 kr. Tűr Btingerzán György s társa ellen márczius 29. 
578 frt 10 kr. Kis-Cserged. Szalánezy Miklós és társai ellen márez. 
30. 4600 frt. Örményszékes, özv. Csongrádinó szül. Pált! Rozália 
ellen márcz. 39. 272 frt 40 kr. Örményszékes. Floren Zacharias és 
társai ellen márez. 30. 268 frt 30 kr. Czelna. Komáromy Andor 
ellen febr. 4. 5659 frt 10 kr. Kis Cserged.

KÖZGAZDASÁG.
Az 1880. évi aratás és szüret eredménye Magyar-

országon.
A földmivelési minisztérium hivatalos lapja 1880. 

évi aratásunk és szüretünk végleg öszszeállitou eredmé­
nyét a következő adatokban közli.

Az aratási eredmény áttekintése.
A learatott Termett

Termény terület
hektárokban

átlag egy .. 
hektáron 0SZSZeSen 

hektoliter
Őszi búza . . . . 2.254,284 11.61 26.180,119
Őszi rozs . . . . 1.052,680 11.22 11.810,583
Tönköly..................... 4,443 11.63 51,807
Kétszeres . . . . 215,162 10.82 2.327,283
Tavaszi búza . . . 156,943 11.31 1.774,297
Tavaszi rozs . . , 32,798 9.98 327,410
Őszi árpa . . . , 50.829 17.91 910.568
Tavaszi árpa . . . 927,579 18.36 17.033,859
Zab.......................... 1,017,663 21.35 21.728,667
Köles..................... 51,204 13.34 683,006
Tatárka..................... 14,964 6.28 93,903
Magbükköny . . . 43,772 9.33 408,270
Borsó, lencse, bab 37,101 9.17 340,317
Kukoricza .... 1.865,858 18.65 34.806.393
Burgonya .... 360,917 85.96 31.023,998
Őszi repeze . . . 75,945 8.25 626.215
Tavaszi repeze . . 3,882 8.43 32,723
Lenmag .... *) 8.90 87,353
Kendermag . . . *) 11.34 790,302

métermázsa
Dohány .... 60,148 12.71 764,167
Len fonalnak . . 9,814 4,53 44,160
Kender fonalnak . 69,711 6.55 456,634
Czukorrépa . . .
Takarmányrépa . .

37,317 181.83 6.785,423
59,229 256.34 15.183,026

Luczerna,lóhere, baltaezim 190,141 29.63 5.633,574
Bükkönykeverók, moharstbl75,567 26.09 4.658,494
Rét- és gyepszéna . 
Ugarnak maradt tér

2.740,224 12.65 34.674.345
2.172,389 hektár.

Elemi s egyéb csapás folytán kiveszett 659,389
Mint ez adatok mutatják, az 1880-ik évi termés 

ősziekben gyenge közép, tavasziakban jó és takarmány- 
nemüekbou jó közép eredményűnek vált be.

A szüret eredményének áttekintése. 
Szőlőterület..................... ..... 362,233 hektár

M u’s t
Termett öszszesen . . 2.696,483 hektoliter
Eladatott......................... 338.599 „
Seprőre 10%. . . . 235^780 „

Bor
Fehér........................., 1.287,923 „
Vörös............................... 364,123 „
Siller ...... 459,448 „
Aszszu......................... 10,565 „

öszszesen 2,122,059 „
Az eladott mustból lett 304,740 „

Miudöszsze 2.426,728 „
Termett átlag egy hektáron 6.74 „

Szőlő
Eladatott a külföldre 1.066,060 kilogramm 
Eladatott a belfogyasztásra 2.915,159 „

öszszesen 3.981,229 „
Becs- és eladási ára.

A mustnak hektoliterenként 
A boruak „
Az aszszúbornak „
A szőlőnek 1 kilogramm

Értéke

6 frt 70 kr. 
8 frt 74 kr. 

60 frt 70 kr. 
10 kr,

A termett öszszes bornak . 21.013,826 frt 
Az eladott öszszes szőlőnek . 409,084 frt

Együtt . 21.417,9Í5 frt 
Tekintve hogy a szőlótermónyek ez értékéből egy 

hektárra csak 59 írt 11 kr esik, mely a mivelési költsé­
geket sem fedezi, az 1880. évi szüret eredménye határo­
zottan rosznak mondható.

*) hasd a fonalnak termelt területét.

Apróbb közlemények.
Magyarország áruforgalmáról 1881-ben az or­

szágos statisztikai hivatal közelebbről rette közzé a de- 
czemberhavi kimutatást, a inelylve! a múlt év két hai- 
madáról határozott adatokkal rendelkezvén, az egesz ev 
forgalmáról is meglehetős átnézette! bírhatunk. A kimu­
tatás szerint deczemberben az öszszes ^behozatal Auszria- 
ból 16.290.092 frt, más államokból 5.701 989, öszszesen 
21.994.081 irtot képviselt, a kivitel Ausztriába 18.898,57 < 
más államokba 8.777.776 öszszesen 27.776,353 frt ér­
tékű volt, s igy az e havi kivitel 5.781,372 írttal haladta 
meg a behozatalt1 Az áruforgalmi statisztika életbelépte­
tése óta a múlt év végéig lefolyt 8 hónapról az össz- 
eredmóny: behozatal Ausztriából 139.078.976, más 
államokból 46.724.863. öszszesen 185.803,839 frt; kivi­
tel Ausztriába 165.262.906, más államokba 77.544,570, 
öszszesen 242.797,476?frt értéket képviselt, s a kiviteli 
többlet 56.993,637 frt tett. Ezen adatok szerint Magyar- 
ország behozatali és kiviteli kereskedelme egy év alatt 
körülbelől 570 millió írtra tehető.

A magyar ipar fejlesztésére a leggyakorlatibb, 
sőt külön vámterület nélkül az egyedüli czélhoz vezető 
út az, melyet Zichy Jenő gróf határozati javaslat alak­
jában a képviselőház elé terjeszteni készül, a kereske- 
belmi minisztérium bndgetjének tárgyalásánál s melyre 
a képviselők körében pártkülönbsóg nélkül 260-nái már 
több aláírást gyűjtött s remélhetőleg a kormány hoz­
zájárulásával egyértelmű elfogadtatásra számíthat. Ezen 
indítvány tartalma a következő: a magyar kormány min­
den megrendelést hazai iparosoknál tegyen; valamenynyi 
hatóság útasittassék, hogy minden megrendeléseiket 
iparczikkekben hazai vállalkozóknál tegyék; a honvédelmi 
minisztérium öszszes hadi szereit itthon készíttesse és 
vásárolja; a közös hadügyminisztérium szállításainak 
quota-arányát Magyarországon eszközölje; az állam által 
szubvenezionált és szabadalmazott s külön előnyökben 
részesülő társulatok szintén a belföldön dolgoztassanak 
és vásároljanak. Minek is menjen ki a polgárok adófize­
téséből begyült pénz külföldre.

Mint Északamerikában Chicago és Cincinatti, 
úgy az európai contiuensen Kőbánya világhírűvé 
lett ser tós h i zl al ás a és exportja által. E piacz 
forgalma a kőbányai sertórshizlaló társaságnak most közzé 
tett 1881. évi jelentése szerint 78 millió írtra rúgott. És 
pedig volt a Kőbányára hozott sertések öszszórtéke ele- 
sóggel együtt 34.136,049 frt, a megelőző évből maradt 
állomány 4.384,380 frt, együtt 38.520,429 forint; a ki­
vitel értéke a belföldi fogyasztással együtt 40.324.880 frt. 
A megelőző évhez viszonyítva növekedett a piaczra ho­
zatal 14.524,609 írttal, az elvitel 13.765,090 forinttal. — 
Ebből megítélhetni, hogy a nemzeti vagvonosodásnak 
mily jelentékeny tényezőjét képezi a kőbányai piacz ser­
tés állásaival és kölcsön előlegezd intézetével s feltehető, 
hogy az oly kedvezően lefolyt üzleti időszak tenyésztői­
ket, hizlalóinkat és kereskedőinket hazai sertéskereske­
delmünk érdekében és saját órdekökben további élénk 
tevékenységre buzditandja. Azonban tekintve az amerikai 
állapotokat és árak befolyását, ha versenyképesek akarunk 
maradni, olcsóbban kell tenyésztenünk, és hogy a hús­
fajta hiányt pótolhassuk, többet kell tenyésztenünk. Fi­
nomság tekintetében eddig el nem ért zsirfajtáink ma­
gukban még vásárt nem csinálnak, és ha a kiviteli ke­
reskedőket állandóan akarjuk piaczunkhoz szoktatni, akkor 
az általuk leginkább keresett húsárut is kell produkálnunk.
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Hivatalos árfolyamok a budapesti árú- és érték- 
tőzsdén 1883. márcz. 4.

4% Magyar aranyjáradék.................................................... 85.—
Magyar vasúti kölcsön .........................................................130.85
Magyar kel. vasúti államkötv. I. kibocsátás .... 10R.25
Magyar kel. vasúti államkötv. II. kibocsátás .... 92.75
Magyar kel. vasúti államkötv. III. kibocsátás .... 00.00
Magyar földtehermentesitési kötvény ....... 9/.50
Magyar földtehermentesitési kötvény záradékkal . . . 94.75
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény . . . . , 9fj.~
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény záradékkal . 94 50
Erdélyi földtehermentesitési kötvény..................... ..... . 95 00
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény . , . • 94.—
Magyar szőlödézsmaváltsági kötvény .... . . 97.—
Magyar nyevemény-sorsjegy-kölesön................................—
Tiszaszahályozási és szegedi sorsjegy............................... 107.25
Osztrák járadék papírban.......................................................73.75
Osztrák járadék ezüstben..........................................................74.75
Osztrák járadék aranyban..................................................... 91.75
1860-ki államsorsjegyek......................................................... 131.—
Osztrák-magvar bankrészvény...............................................812.—
Magyar hitelbank-részvény................................................ 290.—
Osztrák hitelintézet-részvény................................................ 298.—
Ezüst....................................................................................——
Cs. és kir. arany............................................................... 5.62
20frankos arany (Napoleond’or)..................................... 9.56
Német birodalmi márka........................................................... 58.70

Felelős szerkesztő: Dr. Boros Gábor.

Kiadó-tulajdonos: Pollák Mór.
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utcza 800. száma háznál.

Az elfagyott oltoványok megmentésére nézve 
Bereczky Máté hires gyíimölcsószünk egyik gyümölcster- 
melőhez intézett levelében a következő tanácsot adja: 
„elfagyott fiatal oltoványait oltsa át földszint a gyöknyak­
ban Xmert azt nem gondolnám, hogy tövestől elfagytak 
volna fáeskái, az elfagyás csak addig terjedhetett, a med­
dig a hó el nem takarta az ojtováuyt). Ez átojtást a ha­
sítékba ojtás módjával kell eszközölni s a kissé vastagabb 
törzseket nem teljes keresztmetszetben, hanem csak érin- 
tőleg, a bél sértése nélkül ki ll meghasitani. Az igy oj- 
tott íácskái egy-kót óv alatt éppen oly magasra fognak 
növekedni, mintha át sem lettek volna ojtva, hanem a 
íagyás előtti állapotukban maradtak volna s egy-két újabb 
év leforgása alatt termőre is fordulandanak.“ Saját tapasz­
talatunkból is melegen ajánljuk ez átoltást az 1880. és 
1881. évi kemény telek okozta fagysebek folytán igen 
sok sinylósnek indult csemetéink felújítására.

Hordó-tápasz. Szivárgó hordók bekenósóre egy­
szerűsége és czélszerüsóge folytán a legjobb szerek egyi­
kének bizonyult a következő: 1 rósz finomra tört borkő, 
(mely minden régibb hordóból könynyen szedhető) és 2 
rósz oltott mész kevés vízzel sürüpéppó kevertetik öszsze 
és ezen tapaszszal vonatnak be az előbb szárazra törült 
szivárgó részek. E tapaszból mindenkor csak anynyit ké­
szítsünk el, a menynyit egyszerre felhasználhatunk, mert 
különben igen megkeményedik és ekkor már nem hasz­
nálható.

A nagyenyedi kisegítő-takarékpénztár üzlet- 
forgalma február hóban. Bevétel: Készpénz 
áthozatal január hóról 11,511.99; Felek betéteiéiből 
19,918.40, Kölcsönvisszafizetésekből 45,140.— ; Hátralék 
kamatokból 256.30; Rendes 6%-os kamatokból 911.70; 
Provisióból 303.90; Bekebelezési díjból 22.80; Váltó- 
másolatokból 9.90; Váltóürlapok és bélyegekből 54.89; 
öszszesen 78,129.88. — Kiadás. Váltóra adott köl­
csön 60,780.— ; Viszszafizetett betétekért 6 295.55; 
Tiszti fizetésekbe 50.— ; Múlt évi osztalék-és jutalékokba 
1.474.66; Szolgafizetós és rendkívüli díjazásba 110.— ; 
Perköltségekbe 72.— ; Állami adóba 100.03; Bélyeg és 
béiyegilletók adóba. 347.36, Irodai kellékekre 18.42; 
Készpénz átvitel márczius hóra 8,881.86; öszszesen 
78.129 88. — Nagy-Enyed, 1882. febr. 28.

Az igazgatóság.

Eladd zongora.
Értekezhetni a collegitim-utezában az 526-ik ház 

szám elatt lakó tulajdonossal. 1 — 3
amm ......................—............... — ....—-

Eladd ó-borok.
Értekezhetni tulajdonos Szilágyi Farkas-sal. Vár.
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Minthogy jelenlegi üzlethelyiségem f 
évi bérlete 300 forintról 600 frtra emel- f 
tetett s mostani csekély haszonnal eszkö- V 
zölt forgalom mellett ily öszszegü bérletet

f
¥

fizetnem csak akkor lehetne, ha t. vevőim 
rovására 2—3°|0-al magasabb árban árul­
nék. Ezt azonban teljességgel nem akar­
ván, elhatároztam, hogy midőn szerződé- y 
sem értelmében 1882. október hó 24-én n 
a bérlet ideje letelik, más alkalmas helyre 
teszem át üzletemet és hogy az átköi- 
tözködéstmegkönynyitsém, a fentebbi 
időtartamra

t

végeladást 31
eszközlök tetemes árleengedés mellett

Mire mélyen tisztelt pártfogóimat tisz- f 
telettel meghívom. *

Bisztritsány Lajos.
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